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Kis

A függetlenségi párt és a kongrua-javaslat.
A kongrua-javaslat még mindig fog­

lalkoztatja az országgyűlést, és tudva 
levő, hogy pártunk e kérdésben nem 
foglalt el egyöntetű állást.

Ennek oka több kői ülményre ve­
zethető vissza.

Mi, kiknek zászlójára a magyar 
függetlent ég és 1848 van felírva, e nagy 
korszak minden törvényalkotásaihoz 
elvileg ragaszkodunk, és mindig ragasz­
kodni fogunk.

Az 1848 : XX. törvényhez is feltét­
lenül ragaszkodunk ; de bekell látnunk, 
hogy e törvény, bár nagyon üdvös lenne 
ha az akkori viszonyok léteznének ha­
zánkban, vagy más szóval, ha a függet­
len magyar állam ügyeit egy független 
magyar kormány intézné, oly mérvben 
terjesztené ki a kormány hatalmát a 
lelkészek felett, a milyenben a mai szo- 
moiu viszonyok közt, a kormány ha­
talmát érvényesülni nem óhajthatnánk, 
sőt ennek egész erőnkkel ellent kellene 
állanunk.

Az 1848-ik évi XX. t.-cz. 3- k §-a 
szó szerint igy hangzik : «Minden he­
veit vallásfelekezetek egyházi és iskolai 
szükségei közálladalmi költségek által
fedeztessenek »

Az egyházi szükségletek közé első 
sorban a lelkészt fizetések is tartozván, 
h í e törvény most alkalmazást nyerne

BABA-ASSZONY.
A >D e b r e c z e n< eredeti

ir!a : Mars. 
„baba asszonyról»

tárczája —

a közállada'om, tehát a kormány fizetné 
minden vallásfelekezet lelkészét, és az 
egész lelkészi kar oly helyzetbe jutna, 
mint a milyenbe a kormányhivatalnokok 
vannak most vagy a vasutasok, a kiknek 
politikai helyzete ismeretes.

Ilyen fegyvert lehetetlen lenne nyu­
godtan adni a közösügyes kormányok 
kezébe, a melyek már úgy is túlságos 
eszközökkel rendelkeznek arra, hogy a 
független magyar állameszmét száműzzék 
a közösügyes ország földjéről.

Nem szükséges hozzátenni ehhez 
még azt is, hogy e törvény végrehajtása 
a katholikus egyház óriási javadalmai 
ügyének előleges rendezését tételezné 
fel és sokan kérdésesnek találhatják azt, 
ha eljött-e annak ideje, hogy ily óriási 
fontosságú kérdés, mely ismét gyökeres­
től összezavarná a meggyőződések vili- 
gát, a szőnyegre hozassák akkor, mikor 
még oly kérdések sincsenek megoldva, 
melyektől a megélhetés, az anyagi ön­
állóság függ ?

Elvileg azonban a XX. t.-cz. 2-ik 
és 3-ik §-át, úgy hiszem, hogy minden 
függetlenségi magyar ember magáévá 
teszi és várva várja az alkalmat, hogy 
ezeknek alkalmazhatása áldásos lehessen 
a hazára nézve.

Abból a körülményből, hogy elvi 
álláspontunk alkalmazhatásának üdvös 
volta a jelen szomorú körülmények közt 
kétes, természetszerűleg folyik a nézet-

elágazás ; mert lehelnek olyanok, kik a 
körülményektől eltekintve, a szivükbe 
vésett elvet minden körülmények közt 
érvényesíteni ak rják ; és lehetnek olya­
nok, kik [fentartani elvi álláspontukat, 
úgy vélekednek, hogy a XX. tör vén y- 
czikk alkalmazásából eredő hatalmat a 
mai korszak kormányainak megadni ve­
szélyes és káros lenne.

Eltérő fogalmak érvényesülhetnek 
; továbbá a felelt is, hogy a nyomorral 
küzdő lelkészek helyzetének javítása 
megérdemli-e azt, hogy a kormány a 
lelkészi karra magának befolyást bizto- 

: sitson ?
Lehetnek olyanok, kik ezt a lehe­

tőséget oly erővel utasítják vissza, hogy 
semmi czélt sem tartanak elég fontos- 

: nak arra, hogy ily következmények ér- 
; vényesülése beálljon.

És lehetnek olyanok, kik helyze- 
: (üknél fogva már úgyis egész erejük 
j megfeszítésével hozzájárulnak ahhoz,
; hogy a törvény eredeti szövege lénye­
gesen módosíttassák oly irányban, hogy 
a kormány befolyás fékeztessék, és akik 
a részleteknél oly módosításokat óhaj­
tanak keresztül vinni, a melyek ez 
irányban előbbre haladva, még inkább 

1 megszorítanák a kormánybefolyást.
Ily feltételek alatt azok, kik igy 

működtek és gondolkoznak, nem akar­
ják lelkiismeretükre venni azt, hogy to­
vábbra is a nyomornak gyötrelmei közt

foguk be-

akárhány ; 
kategóriáit.

Most egy 
szelni.

Nem mesét mondok.
Baba-asszony van a világon 

csak (ismerni kell az asszonyok
A baba-asszony sir, ha rákiáltsz ; vissza 

mosuiyog, ha reá nevetsz ; ürül ha feleziczo- 
inázod szépen, ha felöltözteted selyem ruhá- 
,a I tapsul, ha dicséred puha, szökő haját ; 
canyon, de nagyon unja magát egyedül s ha 
Játszótársra talál : . ?

• ■ Bál minek hagylák unatkozni ?
Az ilyeneket temetik el egy másik kate- 

K' riáiia tartozó asszonyok a legszívesebben : 
mprl hiszen kivel könnyebb elbánni a világon, 
mint egy babával ?

Bedig ép az ilyen nein tesz semmit 
rosszaságból ; feleljen érte az : a ki babának 
neveli»,

* * *

Mikor hazahoz'ák a zárdából — már 
akkorára el is ^volt adva.

Az a magas homloku, festett szakállu 
' v°Be meg, — a ki mikor ő I szállott a 

mimből ; sorba csókolta a famíliával; s akitől, 
el 1 sBn-kitünő volt a bizonyítványa, egy re­

ue’ brülians gyűrűt kapott ajándékba, amire 
a ‘“ntnaja azt mondta :

— Köszönd meg szépen Nelli.
— Köszönöm Karsay bácsi — feleié 

Nelli engedelmesen s mély graciőz bókkal 
meghajolt úgy, a hogy azt a zárdában ta­
nulta.

A mama megsimogatta lánya szőke se­
lyem haját s inig fejecskéjét keblére ölelte, a 
fülébe súgta csöndesen :

— Nelli, légy jó, engedelmes.
Pedig hiszen szükség sem volt az inte­

lemre.
Nelli még egyebet sem tanult életében, 

minthogy jó és engedelmes legyen és ő igazán 
de igazán az is volt

Karsay bácsit azután igen sokszor volt , 
alkalma látni a házuknál s ő igazi gyermekes j 
örömmel vár'a érkezését.

Meg kell adni, hogy remek négy vasde­
resen robogott ki mindég Nelliék udvarára és 
— soha sem jött üres kézzel. Mindég, de1 
mindég volt a Nell' számára valami kedves l 
meglepetése : a mire a mamája mosolyogva I 
mondta :

— Köszönd meg szépen Nelli.
Aztán beszélt Karsay bácsi Nellinek 

káprázatos mesés dolgokat.
Jacht-ról a Balatonon.
Páholyról az operában, versenylovakról, 

ponny fogatokról s a jó ég, hogy tudna még 
mi mindenről : a mi mind egész másképp 
hangzott előtte, mint a mikei ő ez ideig 
tudott : a Csipkerózsa és a Hófehérke együ- 
gyü meséi.

Sokszor úgy érezte, hogy zug fejecskéje 
ennyi tündéries képzelet terhe alatt : sok 
szór forrósig ömlött el gyönge bab-testén s 
párnái között nem találta meg gyakran a 
csöndes sziki álmot.

. . . llablocsogast hallott.

. . . Szikrázó patkókat látott álmában 
és gyakran felébredt. Pedig aztán félt sze­
meit nyitva tartani a sötétben ; elbújt a pap­
lan alá.

De azok a mesék kedvesek lettek árn 
előtte s midőn fél év múlva Karsay bácsi meg­
kérdezte tö'e ; szeretné-e, ha az a Jacht a Ba­
latonon, a ponny fogát mind az övé volna ? 
Azt felelte neki :

— lg n.
S mikor azt kérdezte : eljönne-e érte ?

, . . azt mondta — és kipirult az arcza — 
hogy :

— KI.

Így csalhatta él a babát a bazáron fes­
tett játékokkal, babaruhácskákkal az anyja ölé­
ből, csak azt kell ígérnie, hogy mind az egész 
bazárt neki adja.

A szegény mama sajnálja ugyan benső- 
leg a babát, de hát »meg kell« történnie 
ennek a cserének, — mert nagy ur a mu- 
szály 1 . .

Utóvégro is csak jobb módba jut s a ba­
bát nem adtuk am ingyen oda.

Nagy váltókra ment ez az üzlet, no de 
jól is --ikerült.

Karsay ugyanazon a négy vasderesen r
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lassúk küzdeni azokat a Honpolgárokat, 
kiknek sonuk végtelenül mostoha, és 
hivatásuk végtelenül magasztos.

Szükségesnek tartottam a párttagok 
állásfoglalásaiban észlelt eltérések okát 
a vidéken lévfi pái lhiveink előtt feltárni, 
nehogy a rosszakaratú híresztelések, me­
lyek a párt egységére vonatkozólag rend­
szeresen köröztetnek, a most észlelt té-l 
nyékben megerősítés! nyerjenek.

Vidéki híveink tudják, melyek azok 
az elvek, a melyek pártunkat összetart­
ják és a melyekre nézve a párttagok 
állásfoglalása mindig egyöntetű volt és 
lesz.

Ezek azok az elvek, melyek pártunk 
egyöntetűségéi biztosítják.

Nagyon is lesz alkalma a legköze­
lebbi időkben az országnak óhajtani és I 
követelni azt, hogy a függetlenségi párt 
cgyimietulee álljon őrt a haza elévül­
het len jogai és félreismerhetlen érdekei 
mellett.

Ez alkalomkor nem fog senki nézet- 
eltérést tapasztalni a függetlenségi és 
48-as párt tagjai közt.

Ide hogy ily alkalommal a párt 
hasznos szolgálatot tehessen, szükséges 
az, hogy erőt meríthessen onnan, a hol 
az országgyűlési pártok erejének forrása 
van : a nemzeti akaratból, mely ha 
egykedvű lenne, az országgyűlési párt 
küzdelme nélkülözné a hathatóság elő­
feltételei.

Ébredjen tehát a nemzet ! Adná az 
Isten, hogy e kiáltás ne hangozzék cl 
a levertség, a kedvetlenség, a szegény­
ség által teremtett gondok áldatlan si­
vatagában.

Kossuth Fcrencz.

A képviselőház ülése.
A magyar nyelv ügyét a kormánypárt 

többsége ma leszavazta.
Úgy történt a dolog, hogy mikor a 3-ik 

4 -ik és 5-ik szakaszokhoz benyújtott módosí­
tásokat már mind sorba elvetette a többség, 
a 6-ik szakasznál Thaiy Kálmán terjeszteti 
be indítványt, amely szerint az államsegély 
csak azoknak a papoknak adassák meg, a 
kik a magyar nyelvet szóban és Írásban tud­
ják, a magyarul nem tudók részére pépig 3 
évi halasztás adassák. Hasonló értelemben 
tett indítványt Makkfalvay Géza i«, de annyi­
val enyhébb tormában, hogy a'magyarul tudás 
csak ezután hivatalba lépő lelkésztől követel- 
tessék meg.

Madarász József, a Ház legöregebb tagja 
fiatalos tűzzel és lelkesedéssel szállott síkra 
a hazafias indítvány támogatására. Utalt arra 
hogy ez az indítvány csak folyománya és 
végrehajtása az élő törvénynek, mert hiszen 
az 1840 : VI. t-czikk 8. §-a világosan rendeli 
hogy lelkészeknek csak olyanok alkalmaz­
tassanak, a kik a magyar nyelvet tudják !

Az egesz házon egy pillanatra a nemzet 
lelkesedés melege fuiolt végig. Azt lehetett 
hinni, hogy az indítványt nagy többséggé, el 
fogják fogadni, a mikor felállott Wlassics 
Gyula a magyar kultuszminiszter.

Azzal kezdte, hogy igazat adott Thaly- 
nak és M.ik kfalvainak. Most azután mindenki 
azt leste, hogy mikor következik a miniszter 
beszédében a »de«. A mi nemsokára el is 
következett. Hegy az indítvány tulajdonképpen 
fölösleges, mert hiszen gondolkodik a törvény 
arról, hogy minden pap érettségit tőgyen . . 
Hogy a magyar nyelv tudása még nem jelent 
hazaliságot, meri hiszen nemzetiségi izgatóink 
nagyon jól tudnak magyarul . . . Egyszóval 
mellőzni kérte mind a két indítványt.

Szilágyi elrendelte a szavazást,
És most egy kis meglepetés következett.

Az, hogy a kormánypárt függetlenebb e, 
hazafiasabb elemei, mint Széchényi 
Aidinger János, Örley Kálmán, Thoroczkav 
Miklós gróf, Vass Géza gróf, Beöthy Algernon 
és mások Thaly indítványa mellett szavaztak 
minek folytán a többséget az énük nem tudta 
megállapítani.

Elrendelte hát a szakaszonkénti meg, 
számlálást. A baloldalon minden egyes kor 
mánypárti képviselőt, a ki a magyar nyelv 
mellett szavazott, hatalmasan megéljeneztek 
Annál jobban szégyent:ez’ek a »pártköt-lek, 
folytán az indítvány ellen szavazók, hogy éket 
most még a néppárt is lefőzte háza fiság dol­
gában.

Siri csend állott be, mikor Szilágyi ki- 
hirdette az eredményt. Wlassics nem tudta 
elrejteni »drukkját«, és megkönnyebbülve só­
hajtott fel, a mikor kisült, hogy Thaly Kálmán 
indítványát a Híz 69 szavazattal 26 el'enében 
elvetette.

Hasonló sorsra jutott természetesen a 
Makkfilvay Géza indítványa is.

A szünet után a javaslat ütköző köve 
a 7 §. kei ült tárgyalás alá. Nagy figyelemmel 
hallgatták Bethlen András grófot, a ki fenn­
tartotta régi álláspontját. Igen erélyesen mu­
tatott rá arra, hogy az alkotmány elleni iz- 
gatás vádját kellő roszakarattál rá lehet csa­
varni a függetlenségi parira is, pedig távol 
áll tőle, hogy ennek a pártnak a törekvéseit 
államelleneseknek tartsa. Ő az autonómiának 
hive minden téren, neki intézményes garan­
ciák kellenek minden alaptalan szekirozta- 
tás ellen is, — pedig e javaslat ennek, - 
meg a besugásnak és megijjesztésnek nyit 
kaput.

Bethlen András gr. a jobboldalról mon 
doda el beszédét, de az éljeneket a baloldal 
ról kapta.

Utána Meskó László és Madarász Imre 
támadták meg a szakaszt és mindketten mó­
dosításokat is nyújtottak be hozzá.

bából

töltőt

ket'er

mailt
erejét
kúton
keres
vosok

a Kai

orvos
elvesz

pitetie háza gyermek aráját, melyiken látogatni 
járt ;

S mikor a ruganyos ülés hintája a az 
élet friss levegő álomba ringatta az ilyesmihez 
nem szokott gyermeket : elgondolkozott e fes­
tett szakálu ember.

Elvonult lelki szemei előtt egész viharos 
mullj a.

Fizetett szeretőitől kezdve, egy rémséges 
csalódásig : a nász éjen.

. . Visszaesés a feslett világba.

. . . Hát megyére szó'ó vad orgiák a leg­
elképzelhetetlenebb módon való fenékig ürítése 
a kéj és mámor kelyhének.

... A reakezió : az undor. A csömör.
■ ■ Aztán az újra bírni vágyás, de nein 

földi után,
A föld sáros ... a sár tapad.
Angyal, az kellett neki : A ki még nem 

járt a földön soha. A ki nem látott, nem hal­
lott, nem tud . . s megtalálta. Itt ringatózik 
a kocsiban mellette : az övé. Onnan ve'te le 
c seri az oltárról.

Olyan csak éppen, mint egy alvó baba.
Úgy vette le a kocsiról, úgy vitte be 

az öleben gyöngéden csucsujgatva, nehogy 
megzavarja valahogy uz alinat. Mire másnap 
felébredt ; már asszony volt.

Egy baba-asszony !
Nem talált semmiben semmi különöst, 

csupán azon mosolyodon el néha, ha Kar- 
sayt » 1 c«-uek szólította. Úgy hiányzott neki 
a »bácsi« szó.

Máskülönben jól találta magát majdnem 
két bélig.

Ékkor bevágyott a városba.
Karsay tulajdonkép alig várta már ezt a 

pillanatot.

. . . Természetesen. Be a városba, inkább 
is ott a helye egy ilyen isién adta drága kis 

i babának, hadd ürüljön, hadd szórakozzék ; mi- 
1 nek „volna ez a kincs itt ebben az örökös 
: sárfészekben eltemetve ? . . .

De gondolt ő mást is mellesleg — titok-
j ban.

Azt is gondolta, hogy : ott csak nem
I kell ezt az édes kis bab.it örökön örökké az 
ölében czipelni. Mert hiszen jó . . jó . . de 
hát mégis . .

. . Bizony az igazat megvallva ő már 
negyvenöt éves és az a tus csak a szakáll 
festi fiatalra • . bizony jó is lesz a városban 
egy kissé megpihenni a nagy szerelemtől.

Ezután sokszor lehetett látni a bábu- 
asszonyt egy erkélyes hat ablakos első eme­
leti lakosztályból kibámulni a zsongó nyüzsgő 
világba.

Karsay nem gondolta, hogy ennyi baj 
legyen egy szőke babával, a ki egyszer sírva, 
egyszer nevetve ébred s majd hogy beié nem 
unt a dajkálódásba.

Az opera előadásraira is gyakran lehe­
tett Ne'lit egyedül robogni látni a ezime- 
res hinten, Karsay hol jött érte, hol nem,

A baba unni kezdte magát.
Körülötte fekvő drága játékszerei napo­

kig hevertek érintetlen ; nem kellett nár ez 
sem, az sem ; más játékszer után vágyódott.

Megjött az is.
Olyan, a milyen hozzá illett ő hozzá.
Aranyos mint Ö . . gyermek, mint ö 

• . — a ábrándos, rajongó de — tiszta mo- 
csoktalan lelkű : mint 0.

Összeillettek : a baba meg a játékszer 
nagyon.

A baba-asszony neai unta m igát többé.

Nem nézte órákig az ólomszárnyu nagy 
mulatót, mint őrli lassan egymásután a per- 
ezeket az élet nagy malmán ; nem számolta 
az órákat, & melyeket férjé nem töltött el 
oldala mellett ; de ha ez hazajött ; futott 
elébe, összecsókolta a kezét az arczát ; be­
szel’ neki az uj játékszerré , aranyos atilláról 
és fényes szalon kardról.

Beszél , beszélt az aranvos mentéről sí 
közben gyöngéden simogatta férje ezüstösöd! 
halántékait.

Karsayt nagyon elfiusitotta az asszon] 
beszéde.

Különös érzés kavargóit belsejében, mely 
ben a nagy keserűség mellől nem hiányzott a; 
önvád s a saját szemrehányása sem. És h, 
szólni akart, ug • érezte, — mintha íulladn 
kezdene.

Százfélét gondolt el hamarjában, a mii 
mind egyszerre meg fog most mondani Malii 
nek, de nem tudta, hogy melyik az eleje, me 
lyik a hátulja ?

Addig-addig szürögette keresztül a lel­
kén gondol-iiait, mig késő estve lett, készül 
tek aludni s még mindig nem szólt egy árví 
hangot sem.

Nelli csak csicsergőit, csak csacsogot 
tovább sarkantyú pengésről, szalonkard dör­
gésről s kifáradva a nagy beszédben, odahaj 
tóttá fáradt fejét a festett szakálu ember sze­
les válára.

Végre Karsayban győzött az elhatározd! 
s röviden minden lekelúria nélkül csak ennyi 
mondott Nellinek :

— Nem szeretem ezt az uj ismeretsége* 1 
és megtiltom, hogy Rátonyi ezután is 
járjon.

A baba-azszony megijjedt.
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Egészen radikális volt a Madarász rnó 
Jósltává, aki az inkriminált passzusokat egy 
szerűen törölni kívánta.

Wlasics miniszter rövid replikája után 
üibbség ezt a szakaszt is elfogadta. — 

a további tárgyalást holnapra i.aiasztot-

Az u ést Szilágyi Dezső elnök megnyitva, 
elsőnek Kiss Albert mondotta a követ­
kezőket :

Kiss Albert : A javaslat nemcsak a 
Házi an, liánéin a Házon kívül, sőt még az alatt be nem jelentetett, 
anvagt támogatásban részesülők közt is aggo­
dalomra ad okot.

Beszél azon kivételekről, melyeket a 3. 
szakasz magában foglal. Szerinte e törvényja­
vaslat nagy zavarokat fog okozni a lelkészek lelkész! fizetés végleges rendezése az egyházi 
között' Hosszasan szól a lelkészek magas adói- hatóságok által még megállapítható nem volt

vájjon ezt a lelkészt fizetés kiegészítésére a 
többi Invekre vetik ki ? Erre nem Iát garan­
ciát a javaslatban.

Ezért módosítást nyújt be az iránt, hogy 
az álam ilyen esetben újólag kiegészíti a 
leiké.-zi fizetést, tnig az egyházi adózás rend­
szeresítve lesz,

Módosítani kéri a §. 2-dik 
uek módosítását, mely módos 
zik :

•Az 1898. év január hu 1-éig már rend­
szeresített oly lelkeszi állás, mely ezen egy

jövedelmi kiegé- 
szithetésben nem részesíthető, kivéve azon 
eseteket, amidőn a bejelentés vagy azért nem 
történt meg — itt következik módosításom —- 
mert az egyházi adózás es ebből folyólag a 
lelkész! fizeté

mint egy ember ké<z síkra

bekezdésé- 
s'tva igy hang­

ról, mely fizetésükkel éppen nem 
ban. Statisztikai adatokra hivatkozik 
világosan kimutatják, hogy mennyire vannak 
kiteve a hívők a túlterhelésnek az óriási egy­
házi adó miatt.

Fölemlíti, hogy tiiharmegyében a meg­
terhelés maximuma 7 frt 69 kr., Szabolcs­
ban 18 frt 30 kr. Sárosban 30 frt. Szóló 
e megadóztatásban arányt nem talál.

Beszél a megadóztatásról és azt mondja, 
hogy inig a miniszter hivatalos kimutatása 
szerint népoktatási czélokra évenkint 1.800000 
irtot fordít, addig az evangélium szerint re­
formált egyház e címen több mint 7 milliót 
kuli.

Szóló méltányosnak hiszi ilyen körülmé­
nyek között, ha az egyházi adózás kérdését az 
állam és a törvényhozás figyelmen kívül nem 
hagyja.

Szabolcsvar megy eben már a műit léén 
a szocialisták azzal fenyegetőztek, hogy ott 
hagyják vallásukat. Ha ezt a jövőben be­
váltják, az egyházi adó nagyrésze elmarad :

arány­
melyek

El akarják tiltani az ő játékszerét : a 
szép aranyos atillát, a villogó kardot? ... Nem 
Nem ! . . . nem engedi, .... es elkezdeti 
sírni.

Karsay par perczig némán, mozdulatla­
nul nézte a rívó feleségét, az'án odalépett 
hozzá s nem ordítva, nem megmarva puha 
bársony karját, csak úgy gyöngén megfogta
a kezét :

~ Nelli !, . . Rátonyit siratod ? . . . Hat 
mondj igazat : szeretid Rátohyit ?

A szegény kis baba-asszony azt gon dől- 
ti, hogy most csiti! gat jak, hát alább hagyott 
egy kicsit a sírással, s mint a ki látja, hogy 
■sak tréfálnak vele pergő kények közt már 
mosolyogni próbál; meg is őleli azt a rossz 
embert, a lu elakarja venni a játékszereit, oda­
borul a férje keblére a úgy mondja ki félig 
sírva, félig nevetve :

Szeretem.
Karsay sró nélkül távozott a hálószo­

bából,
Nelli az egész éjét egyedül sírás közt

töltötte,
Másnap késő reggel hazahozták az urát 

keton.
Valami bolondos krakéler kedve tá­

madt az éjszaka mulatozás közben » erőnek 
erejével belekötött egy még fél g gyermek 
katonatisztbe. Reggel meg verekedtek s ez 
kérésziül lölte a jobb vállát, de mint az or­
vosok mondják a seb nem életveszélyes.

Egy pilanat latt valóságos kórházzá vált 
a Karsayek haza.

Az íjjedtób n elájult baba-asszonyt három 
orvos élesztget te, Karsay minden pillanatban 
elvesztette az eszméletét, lassankint beállott a

vagy azért — most újra következik a szö­
veg — mert a tényleg alkalmazott lelkész a 
4. S-ban előirt képesítéssel nem bírván, 1600 
koronáig terjedő jövedelmi kiegészítésére 
igényt nem tarthatott és jövedelme az őt 
megillető 800 koronát meghaladta.«

Kéri a módosítás elfogadását

A háború.
Amerika most már alakilag is megüzente 

Spanyolországnak a háborút, a mely igazába 
már közel egy hete dúl. Mac Kiuley a kong­
resszushoz intézett üzeneteben a háborút 
olykepp tünteti fel, mintha azt egyedül Spa­
nyolország okozta volna, a mikor a Kubára 
vona'kozó ultimátumra a diplomacziai össze­
köttetés megszakításával felelt.

Spanyolországban a nemzeti lelkesedés 
mellett bámulatot keltő az az egyetértés, a 
melyet a máskülönben széthúzódó pártok ta­
núsítanak es a Sagastakorm íny eldiceekedhe- 
tik vele, hogy nálánál erősebben és szilár­
dabban még soha egy miniszterelnök sem állt 
Ez az egyetértés bizalmat önt a népbe is, a 
mely lelkesedik a szent ügyért. Spanyolország

sebláz, vege hoszsza nem volt a doktor já­
rásnak !

Nagynehezet) aztán magához tért Nelli.
Első kérdése az ura volt.
Követelte hogy öltöztessék föl és vigyék 

oda az urához.
Megtellek neki.
Aztán odaborult térdre az ura 

Csókolta a kezét, mint hajdan, mikor 
Karsay bácsi volt

becsületéért es 
vzállani.

A külföld rokonsztsnx e is határozottan 
Spanyolország mellett nyilatkozik meg. Ma 
csak Harisból és Madridból jelez a táviró 
üdvözleteket, de kétségtelen, hogy ezeket 
Európa minden részéből sok más fogja kö­
vetni. A vén Európa nem pártolja az ameri­
kai kalmárszellem által kiérőszakolt háborút 
d* ha már kitört, győzelmet kíván a spanyol 
fegyvereknek, melyeket egyedül a haza szent 
gondolata vezet a hareztérre.

Az újabb eseményekről a következő 
távirati jelentések érkeztek :

Vashington ápr. 27,
Mac Kinley elnök aláírta a hadüzenetre 

vonatkozó határozatot.
Madrid ápr. 27,

j . A kamara végérvényesen megalakult. A 
j karlisták es a republikánusok a haza integ- 
11 ilás.inak megvédésé czéljábcl a kormányhoz 
csatlakoz'ak.

Számos város felajánlja vagyonát és vérét 

Madrid ápr. 27.
A trónbeszédre vonatkozó válaszirat! ja­

vaslatot a szenátus elfogadia. — Sagasta azt 
mondta, hogy nagy örömmel látja a partok 
egyértelmű eltökéltségét, hogy harcira kelje­
it uk azok ellen, kik kiakarják űzni a spa­
nyolokat országukból : erélyesen tiltakozott a 

: Maine ügyében emelt rágalmak ellen es e sza­
vakkal végezte beszédét :

Spanyolországot legyőzhetik, de meg nem 
becstelenithetik soha !

Egy szenátor Spanyolországot éltette, a 
mi nagy lelkesedést keltett.

Ä szenátus elnöke kijelentette, hogy a 
spanyol szenátus az amerikai szenátus sérté­
sére közönynyel és a legmélyebb megvetéssel 
válaszol.

Madrid, ápr. 26,
Megerősítést nyert az a hír, hogy az 

amerikaiak a Miquel-Yower spanyol kereske­
delmi hajót elfoglalták,

London, ápr. 26.
A Times közzéteszi Spanyolországnak a 

hatalmakhoz intézett jegyzekét, amelyben ki­
fejti magatartását az Egyesült Államokkal 
szemben. Sorra veszi az utóbbi eseményeket 
és végül kijelenti, hogy Spanyolország meg 
van győződve, hogy a jog és igazság az ő 
részén van s nem adhatja föl s nem is akar­
ja föladni szuverenitását Kuba szigetén'

Waschington, ápr. 26.
A hadüzenet után zajos jelenei volt a 

! szenátusban. A rendkívüli tengerészeti költség 
ágya elé. I vetés felett való tanácskozás során Butler 

tuúg I szenátor nyíltan kimondotta, hogy a legtöbb 
1 hadihajójuk púnczélozása nein elegendő. —
I Névleg is felemlítette a Texas és New-YorkKi bántott édesein ? . . .

Karsay lázban volt s csak csendesen súg- i hadihajókat. Szavai nyomán vad lárma tört ki 
va tudott felelni :

— Belém akadt a Rátonyi golyója. j Washington, apr. -6.
NeHi úgy érezte, hogy forog vele a világ. ' Mac Kinley elnöknek a kongresszushoz 
, . . Rátonyi golyója ? . . . Hihe’etlen/. . I intézett üzenete a kongres-zus határozataira 

leany-arczu bajusz-! és a Spanyolországhoz intézett ultimátumraAzé a kis szőke 
taian kis hadnagyé ? .

. , . Hát ilyen rossz fiú az 
sa, hogy bántja az urát ?

. . . Hiszen azt mondta százszor 
szereti nagyon, hogy meghalna erte é 
szomorúságot képes okozni neki ? . . .

. . . Hazudott : megcsalta !
E gondolatra megborzong mint 

galamb : odaborul a férje párnájára s 
búgja el a panaszát könnyek között sírva :

— Nem szeretem Rátonyit többé, meg­
csal t rossz fiú.

Karsay végig-végig simogatja a tekinte­
tével és most mar igazán nem tudja ; eldobja-e 
vagy magához ölelje az epén maradt fél ke­
zével ? . . .

Beh, különös portéka: egy baba-asszony!.,

j hivatkozik, mai továbbá Gallon spanyol kiil- 
Ő játszótár-1 ügyminiszternek Woodford, volt madridi 

I amerikai követhez I. hó 21-én intézett j-gyzé- 
hogy kére, a melylyei a diplomacz ai összeköttetést 

i ilyen egszakilották.
Az üzenet kifejti, hogy a jegyzékből ki­

tűnik, hogy Spanyolország, miután a kongres- 
ébredő 1 SZU3 határozatairól és arról az akcziórol tu- 

^ domást szerzett, melyre az elnök felhatalmaz­
hatott, erre azzal válaszolt, hogy az Egyesült 
Államok jogos követeléseit ellenséges intézke- 

; élésnek fogja fel, a minek a diplomácziai 
j összeköttetés megszakítása lett a következ- 
I tnényc.

Spanyolországnak az Egyesült Államok- 
' kai szemben követett eljárása olv lépés, a 
mely a nemzetközi jogszokás szerint két 
szuverén hatalom között létező hadiallapotot 
kíséri.

«KV i



'I# w.

1898. április 27,

Titokzatos öngyilkosság,
(Droppa Emil szökése.)

Debreczcn, ápr. 25.
A múlt héten egy titokzatos szökés hire 

járta he városunkat. Droppa Emil, a Droppa 
és Taróczky czég beltagjáról van szó Elhagy­
ta családját, eltávozott a városból, anélkül, 
hogy holléte iránt a legcsekélyebb felvilágosí­
tás is érkezett volna.

A legkiilümbözöbb hírek keringenek már 
napok óta, melyek magyarázni igyekeznek 
Droppa távollétét, melyet szökésnek vagy ön­
gyilkosságnak tartanak.

Ez utóbbi feltevés bizonyult valószí­
nűbbnek.

A Mező-csaki járás főszolgabírói hivata­
lától Debreczen város rendőrfőkapitányához 
tegnap egy hivatalos átirat érkezett e titokza­
tos ügyben.

Az átirat egy öngyilkosságról mond hirt 
melyet egy ismeretlen kdétü egyén követett el 
21-én Tisza-Pakonya község közelében. A 
Tisza sekélyes partján ugyanis f. hó 21-én 
egy oltani fiatal révész a füzesek között több 
ruhaneműt talált.

Feljelentette a dolgot az elöljáróságnak, 
mely rögtön vizsgálatot tartott a helyszínen, 
A vizsgálat adatai szerint a Tisza part füzesé­
ben a víztől mintegy busz lépésnyire egy cso­
mó ruhát találtak. Nevezetesen : egy kabátot, 
mellényt, nadrágot, egy pár czipöt, harisnyát, 
kalapot, inget, alsó nadrágot, jiiger inget és 
ji'iger alsó nadrágot. Kikutatva a ruhadara­
bok zsebeit, azokban mindössze 1 zsebkendőt 
és 8 db. »Droppa és Taróczky Debreczen«
C£Ógjel£.ó93ol ollútott ürco lovclceőlapot (aluliak.

Pénz vagy értéknemü nem volt nála. A 
ruháktól a tisza partjáig rézsut irányban 
mérteién férfi lábnyomok vezettek, melyek 
aztán eltűntek a vízbe.

Ezeket mondja a helyszínen felvett jegy­
zőkönyv, mely erre a titokzatos történetre 
némi világosságot vet. Egyszersmind azt is 
kérdi a hivatalos átirat, hogy »Droppa és 
Taróczky« czégtől nem-e lett valaki kiküldve :

Mint tudva van a talált tárgyak nem 
annyira fent nevezett czég egy alkalmazott­
jától, mit inkább magától az eltűnt Droppa 
Emiltől származhatnak.

Egy sajátságos körülmény teszi azonban 
ezt uz öngyilkosságot még titokzatosabbá. A 
Tisza azon a helyen, hol Droppa teljes ruhá-I 
zatál megtalálták, olyan csekély, hogy a túlsó 
partra könnyen át lehet láboini.

Droppa tehát ott minden valósziszinüség 
szerint öngyilkosságot nem követhetett el, j 
hogy mi történt vele, mi czélja volt midőn a 
ruházatát a parton hagyta, azt kitalálgatni 
lehet, tudni nem.

A szigorú vizsgálat, mely ebben a titok­
zatos ügyben teljes erélylyel folyik, van 
vatva arra, hogy világosságot nyújtson.

Mas (Idáiról vett értesülésünk szerint 
Droppa Emil Tisza Pac'ionya község tanító­
jának az állítólagos öngyilkosságot megelőző 
napon bemutatkozott. Viselkedése felette gya­
nús volt már ekkor is.

Droppa tudvalevőleg néhány nappal el 
tűnést előtt a főkapitányságnál egy külföldre 
szóló útlevél megszerezhetősége iránt kérde- 
zősködöttjés ez azt a gyanút ébreszti, hogy 
Droppa talán nem is lett öngyilkos.

Újdonságok.
* Gyanús hírek a börzéről. A politikai 

és közgazdisági viszonyok ziláltságát a börze 
is erősen megérzi, Mint azt budapesti tudósí­
tónk déli 12 órakor feladott távirata jelzi:
szokványok ban ügynöki fizetésképtelenség 
miatt a délelőtt folyamán nem volt üzlet.

A börze felelt nagyon is gyanús szelek 
járnak, melyek közeli vihart sejtetnek.

* Vetések pusztulása. Még csak lege­
lején vagyunk annak a nehéz időszaknak, a 
mikor a gazda aggódó reménykedéssel ügyel 
az idd minden változására s máris megkezdő­
dik a csapások sorozati. Alig bujt ki a föld­
ből a növény, máris rajtaüt a természet a 
maga romboló erőivel. Egyszerre három részé 
bői az országnak kapunk ily tartalmú értesí­
tést, Miskolczi levelezőnk távirata szerint 
Pelsőczöu es vidékén mhardszámra fellépett 
a drótfereg és néhány óra alatt tönkretette 
az egész őszi buzavetést. — A kétségbeesett 
gazdák úgy próbálnak segíteni a 
nagybajon, hogy sürgősen ujra- 
szánlják földjeiket. — Temesinegye Vinga já­
rásában — ugyancsak tudósi ónk jelentése 
szerint — óriási jégeső volt, amely súlyos 
kárt tett a vetésekben Arad és Temesvár kö­
zött, sőt a vasúti töltést is annyira alámosta, 
hogy a közlekedés megszakadt. — Krassó- 
Szörényben pedig a meleg déli szél az Aldu- 
naról felhozta a kolumbácsi legyeket, melyek
hatalmas rajokban lepik el a vidékeket. __ A
hatóságok most minden este kilanitják a né­
pet a veszedelm-s állatok ellen való véde­
kezésre.

* Felgyújtott grófi birtok. A gróf 
Csáky-család tulajdonában levő mezőkeresztesi 
birtokot e hónap 22 én felgyújtották. Az óriási 
tűz porig elhamvasztotta a grófi birtokoa levő 
összes hatalmas épületeket. A mezőtelegdi 
csendőrség erélyes vizsgálatot indított es el is 
fogta a gyújtogató!. Kulcsár Feronez munkás 
személyében, a ki töredelmesen bevallotta, 
hogy a házakat ő gyújtotta föl buszúból, mert 
el volt keseredve Spitzer gazdatiszt ’ellen 
Kulcsárt megvasalva szállították be a nagy­
váradi királyi ügyészség fogházába.

* Vendéglősök kongresszusa. Nagyban 
folynak az előkészületek a vendérlősök deb- 
reczeni országos kongreszusára, mely iránt az 
ország vendéglősei és pinezérei körében rend­
kívüli az érdek ődés. Ezt bizonyítják a töme­
gével érkező bejelentési lapok, úgy hogy már 
eddig is annyian és oly nagy számmal jelent­
keztek, hogy az előkészítő bizottságnak nagy 
gondot ad a vendégek elszállásolása. A kong­
resszust különben, amelyet nagy Ünnepségek 
előznek meg és követnek a Bika szálloda 
dísztermében lesz s május 11 ének egész d. 
e. és d. u. jut igényb veszi. Az előkészítő 
bizotság különben holnap d. u. ülést tart az 
ünnepségek rendezése dolgában.

* Gazdaségi egyesület gyűlése. A
gazdasági egyesület február hó 29-én délután 
3 órakor a május 22-diki hortobágyi lodijazás 
tárgyában gyűlést tart.

* Elhunyt rendőr. Erdődi András ren­
dőr snlyos szívbaj következtében élte 3í-ik 
évében meghalt. A derék kötelességét minden­
kor szem elölt tartó rendőr halála társai kö­
rében őszinte részvétet keltett.

* Vendéglősök a képviselöházban. Ma
nyújtó ta be Horváth Ádám országyülési 
képviselő a képvisolőhazhoz a magyarországi 
vendéglősök kérvényét, melyben az italmérési 
engedély korlátozását és az italmérésnek 
szakképzettséghez kötését kérvényezik. A 
memorandumot ötezer vendéglős irta alá.

* A kutyák ellenőrzés alatt. Megírtuk 
tegnap a miklósutczán veszett kutya garázdál­
kodását. Miu'án megtörténhetett, hogy a 
veszett állat több kutyát megmart, • rend­
őrfőkapitány rendeletileg intézkedett, hogy a 
varesban levő összes kutyák 40 napig pará- 
zon lartandók és szájkosárral látandók el,

ez idő 
bécsi

különben szigorított büntetéssel sujtatnak 
Egyszersmind felhívja a tulajdonosokat h0^ 
akik kutyájukon veszettség tüneteit Jennék 
észre, halladéktalanul jelentkezzenek a főkani 
tányi hivatalnál. Ezen rendelet pontos be" 
tartása városunk közbiztonságának érdeke

* Koburg Lujza herczegnő, ki a fér
jelöl elszökött, mint bécsi tudósítónk jelenti" 

szerint Velenczében tartózkodik Á 
Landesgerichtnél a király egyenes 

parancsára már folyik a herczegnőnek összes 
adósságainak kifizetése Értesülésünk szerint a 
herczegnőnek váltó- és mákfajta adóssá«» 
2.200,000 frtra rúg. Ennek kifizetéséhez a 
herczegnő atyja Lipót belga király 1.000 000 
frttal járul, a többit a bécsi rokonuk fizetik.

* Névváltoztatás. A belügyminiszter 
megengedte Glück Lipót debreczeni lakosnak 
hogy vezeték nevét G ö m ö r i r e vál oz^ 
tathassa.

* Ognár Péter. Turterebes határában 
egy elkényeztetett embert találtak, ki a hoz­
zá intézett kérdésekre csak annyit tudott vá­
laszolni, hogy »nyus tyu magyarul.« — Az 
ismeretlen Ognár Péternek mondja 
magát s illetőségi helyére nézve nem akar 
felvilágosítást nyújtani. Ugocsa megye alis- 
páni hivatnia körözését rendelte el, hogy ki­
léte megállapítható legyen,

* Gazdászok majálisa. A debreczeni 
m. kir. gazdasági tanintézet majálist rendező 
bizottsága felkéri ez utón mindazokkal, kik 
tévedésből meghívót nem kaptak és arra 
igéuyt tartanak, bogy forduljanak a majálist 
rendező bizottsághoz, a gazdasági taninté­
zetbe.

* Szántó-vető gép. Hajdú Szoboszlón 
Sturcz János fürdótelepen hó nap csütörtökön 
d. n. 2 órakor lesz bemutatva a szántóvetőgép 
melyre az érdeklődő gazdaközönség ez utón 
meghivatik.

* Vasúti szesencsétlenség Mint Becsből 
jelentik, tegnap este 9 óra tájban a Nordbihn 
Libiacz nevű állomáson egy tehervonat össze­
ütközött egy személyvonattal, melynek követ­
keztében két személyszállító kocsi fölfordult, 
egy pedig kisiklotl. Az összeütközésnek áldo­
zata lett Hübner a személyvonat kalauza kit 
holtan húztak ki a romok alól, ezenkívül egy 
utas súlyos, három pedig könnyű sérülést 
szenvedett. Egy utas a következő részleteket 
beszélte el a balesetről :

„A szerencsétlenség idejekor már teljes 
sötétség uralkodott.’ Midőn az állomásra beér­
tünk. hirtelen hatalmas lökést éreztünk mely 
az utasokat össze vissza dobálta. Erre a vonat 
hirtelen megállt és ebben a pillanatban bor­
zasztó jajveszékelést hallottunk az első kocsik 
felől. Ijedten kiugrottunk a kócsiból és a gőz- 
mozdouy felé haladva három fölfordult kocsi 
romját pillantottuk meg, mnlyek mellett több 
súlyosan sérült ember feküdt. Az orvosok 
megérkeztéig mi részesítettük a sebesülteket 
az első segélyben, Hühner azonban már meg 
volt halva.

* 120 szocialista pőr. A nyíregyházi 
kir. tvszéknel nem keveseb, mint 120 szocialista 
por van folyamatban, melyből már letárgyal­
tak egy csomót, de még sok szocialista pör 
kerül a maga rendjén legközelebbi tárgyalásra

* A nagyváradi Dózsa György. Nagy­
váradon még eddig nem burjánzóit fúl ugyan 
a szoczializmus veszedelme, de a Népszava 
olvasása révén egy Kohn Lipót nevű ezingár 
szabólegény kikiáltotta magát szoczialista após 
tolnak és vasárnaponként gyűlésedre hívta 
össze külvárosi korcsmákba a nagyváradi 
munkásokat és buzgón terjesztette a boldogító 
tanokat- A rendőrség — minthogy az apostol 
nagyváradi születésű — a városból nem tilt­
hatta ki, de több Ízben érzékenyen megbüntette. 
Ezért Khon fenyegető levelet irt a kapitányhoz, 
melyben azt mondja : Vigyázzon magára a 
rendőrség, jaj neki, ha megmozdul a nép,mely 
háta mögött áll. Ha békében nem hagyják,
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„éplíizadást csinál s okosabban fogja végezni | va és bővítve a IV. 
Halva', mint Dózsa György hajdanában. Erre házba (a Váczi-utcza

ja
tárgyalás.

* Május elseje. A vörös május elsejére

kér. Gizella-tér 2 sz.
dolga', mint uozsa uyurgy uajuauaui.ii. crnre , nazna (a Váczi-utcza sarkún) helyeztetik át 
a n -váradi Dózsa Györgyöt elfogták, az ügyész-! miről t. olv tsóinkat azon megjegyzéssel őr­
ség hatóság elleni erőszak bűntettével vádol-i (etiljük, hogy Heckenast Gusz áv zongoraterme 

° Bűnügyében e hónap 29-én lesz a vég- most a legnagyobb egész M igyarországon és
ott található a legnagyobb választék uiinden- 
nemű bel és külföldi zongorák, pianinok és

„„o,„esten és a vidéken egyaránt erősen ké-1 *larmoniumokban a legszolidabb kiszolgálás 
uuoap« mellett
síéinek a munkások. A nevezetes nap éppen 
vasárnap lesz, amikor a munkástünetes nép 
amúgy tizezerszámra tolong az ulczán, A bu- 
dapesd munkások nagy felvonulásokat és ke- 
vüietenkint népgyülóseket, végül pedig a Vá- 
r isligetben m ontsre-népgyülést akarnak ren

is nagy előkészületeket

Kívánatra a czég árjegyzéket ingyen
1 küld.

x Pénz kormányozza a világot !
Könnyű és biztos módot nyújt az együtt- 
kormányzáshoz a m. kír. stub, osztálysors- 

,játékban való részvétel, melynek főelárusitói 
Fehér Lajos és Torsa lludapesi, Gizellater 5.

i szeuenc se sorsjegye x legpontosabbdexni. A rendőrség
tesz erre a napra, mert a belügyminiszter | biztosítanak. A Fehér i,aj0j Tar,a 
rendelete alapján semmiféle kürmeuetet vagy | legjobb hirnévnek örvend| ennélfogva 
gyülekezést megengedni nem fog. A belügy- i log> hogy a most kezdödő 
miniszter a vidéki ha-óságokat is körrende-! ^rendelésekről e2e0 Czégnél idejekorán 
leiben utasította arra, hogy május elsejere ez j gondoskodjunk, miután a sorsjegykészlet a

szállításáról 
czeg a 
ajunla- 

sorsjátékhoz a

se körmenetet ne engedélvez-népgy ülést
senek.

* Tolvaj czigányasszony, Ma a reggeli 
órákban Kupferstein szatócs, varga 
utezai lakásán egy cv.iganyassz )uv járt, a mi­
nek az lett az eredménye, hogy egy dunyha 
eltűnt. Kupferstein jelentést tett a rendőrség­
nél hogy egy kövér czigány asszony megká-

nagvmévvü érd klődés folytán apad.

A közvilágítás kérdésM ilutu I1V/1 H\ÍSi3.

A jog és pénzügyi bizottság ülése,
Debreczen, ápr. 26.

Lupunk tegnapi színűben megírtuk, 
hogy a jog és pénzügyi bizottság össze lett 

nem sikerült j hiva. A közvilágítás ügye került szőnyegre arositotta, de a tolvajt ez ideig 
kézrekeviteni.

* A vajda emléke Meghalt _ .  ,
odal-tt a vajda!... Jo Kolompár Jánost, a i ..m.®” a la.-0*i- ^ ecs iy Imre tanác-nok
szerencsi czigányputri érdemes vajdáját még a «1 nukolt s az ügy hosszas, változatos eiözraé- 
mult esztendőben agyonütötték egy hevesebb ' nyenle“' lsm rtetése után fogott a bizottság 
eszmecsere alkomaval. Azóta sir domborul a : véleményének tárgyalásához — E kii.dö tség
vájd i fölött s talán kiviritott rajta a bogáncs tudvalevőleg két pártra szakadt, A többség
is. Romantikus időben bizonyára úgy ünnepel-1 me^d|ön.e.^ jelentette ki a pályázatot, a kisebb- 
ték volna meg a ezigányok a vajda halálának i s®81 külön vélemény pedig a három pályázó 
évtordulóját, hogy a száraz fán eljátszották volna ; czé=et szukehb korú uj versenyre fölhívni 
legkedvesb nótáját. De a romantika lassan kivész Javas'* a- ......
es a verizmus ül, mindenütt diadalát. Kólóm- ' ^e,\ vül a J0« . es . panailgy. bizottság

előtt feküdt az augsburgi legszesz társulat 
óvása a pályázat hirdetés ellen, amely szerinte

: tegnapi ülésen.
a vajda Az ülésén csaknem teljes számmal jelen-

. tek meg

pár János sírján is. A vajdának legkedvesebb 
voll a világon a pálinka s ha­
lála évfordulóján a falu czigány 
elzár indokol Kolompár János sírjához s egy ; 
liter pálinkát önt a vajda hantjaira. Aztán ők 
maguk is berúgnak, hogy méltók legyenek a 
vajdon emlékéhez.

1 Felülvizsgálat. A balmaz-ujvárosi. 
járás-sorozó bizottsága a katona kötelesek

a vele kötött szerződésbe ütközik és Abrahám 
László i. föü ;yészn :k egy még eddig pecset 
alatt tartott jogi véleménye.

E :ek tárgyalását zart ülésen kezdte a 
bizottság. Bakonyi Samu, Márk Endre által 
is támogatva halasztó indítványt tét, hogy az 
augsburgi gyárral 1870-ben kötött szerződés 
e őiralai beszereztessenek. Ezzel szemben

nyilvántartásának felülvizsgálatát ma eszkö-j Szabó Kálmán és társai, u. m. Aczél (Stahl) 
zölte. A bizottság mindent a legnagyobb rend- Géza, Bechert Manó, Kardos Lász-ó, dr. 

■ I , Kémény Mór, dr. Király Ferencz, komlósy
,en a< ' Dezső. Miskoíczy Jenő, Nagy Ferencz, Szántó

* A halálmadár. A babona azt mondja ( Qydzd ds Torday Gábor a következő indít- 
hogy amelyik házra rászállott a halalmadár, i Vánvt terjesztették elő :
abban meghal valaki. A budapesti uj házak­
nak is van ilyen babonájuk. A napszámosok 
beszélnek felőle, rendesen olyankor, amikor 
már a haláleset is bekövetkezett s két-hároin 
társuk fekszik valahol a sarokban összetört 
tagokkal, holtan rongyokkal, ponyvákkal be 
takarva. Azt mondják, hogy néhány nappal a 
katasztrófa előtt sötét éjfélben alakot láttak 
az. álványok között, Le-lehajolt meg tovább ment 
kip-kop, kip-kop, mintha fúrt, faragott fesze­
getett volna valamit A Janó szólott Misonak. 
mert egymaga félt az állványokra menni, de 
m re a Misót fölverhette, a félelmetes alak el­
tűnt. Valami kísértet lehetett, aki megharagu­
dó t a Janóra, mert megakarla fogni. — Azért 
fekszik most a Janó ott a sarokban összetö­
rött tagokkal, holtan, ponyvába, rongyokba, 
takarva. A rendőrség kevésbbé babonás, mint 
a tót napszámosok, rálesrtt a rósz lélekre 
és meg is fogta. Diskarics János 17 esztendős 
csavargó volt ez, ki abból éldegélt, hogy éj­
szakáknak évadján bejárta az épülőfélóen levő 
házakat és az, állványokból kiszedte a vas­
kapcsokat és elad'a az ócska piacon. Letar­
tóztatták.

x Figyelemreméltó helyiség változás.
A Budapesten 1865 óta fenalló Hecxena-t 
Gusztáv-féle Alt - ánus jó hirnévnek örvendő 
zongoratelep 1898. máj. 1-től a Kígyó utca 
'• **• hl* lerombolása miau jóval nagyobbi1-

Mintbogy a pályázati feltételek 14-ik 
pontja értelmében az ajánlattevők szavatosága 
csak a f. é. május 1 í lg tart és tízezer frt 
óvadékuk azontúl kiadandó és az idő rövid 
gége matt, a bár eredménytelennek éppen 
nem mondható palyáz.a' tárgyában — érdem­
leges határozat hozatala ez okokból illuzórius 
volna, de az augsburgi társulat által a nyilvá­
nos pályázat ellen emelt óvás netalán! káros 
következményei is csak a jelevlegi gázszer/ő- 
dés 30—31 §§. szerinti megváltással hárítha­
tok el javasolja a bízott-Ag, hogy a szerződés­
beli jogánál fogva a város váltsa meg 1901-ben 
a gázuyárat és a vi ágiiá v szolgáló összes 
felszereléseket a kikötött. 125000 írtért, a 
közvilágítást egyelőre vegye kézi kezelésbe s 
a továbbiak iránt a tanács intézkedjék.

A megokolás szerint: az Augsburgi tár­
sulat a városi közgyűlés Elmondását 1896 ban 
elfogadta, sőt az átadás idejének közlését ma­
ga is kérte, a múlt évben beadott óvása pedig 
a közviláeitásnak csakis egy harmadik válal- 
kozö ré-zére va'ó a adá-a ellen irányult; de a 
jelen időpont éppen az, melyben a világítási 
reud-zerek terén egymást köve ö találmányok, 
a rohamosén fejlődő toc iníka vívmányai 
fe használhatók, éppen azért meg kell ragadni 
a városnak az önként kínálkozó alkalmat az 
egyik le fontosabb tn ezménye felett a szabad 
rendelkezési jog visszaszerzésére régül a

város ház artá-á'iak jel-m nyomasztó helyze­
tében nem hagyható figyelmen kívül az sem, 
hogy Pozsony, Temesvár, Kecskemét s több 
más város példájára a közvilágítás vállalata 
jelentékeny s évről-évre emelkedő jövedelmi 
forrásul szolgálhat.

Csaknem két óráig tarló bizalmas tanács­
kozás után, amelyen a házikezelés elve jutott 
többségre, nyilvános ülésen folytatták az ér­
demleges tárgyalást, melyről tudósítónk a 
következőket jegyezte föl.

Márk Endre e'lene nyilatkozik a meg­
váltásnak úgy pénzügyi tekintetekből, mint 
a magánfogyasztó közönség érdekei szempont­
jából. Szerinte ez csak a lakosság újabb 
megterhelteiését vonja maga után. Aggoda­
lommal tekint az indítvány elfogadása elé. 
Módot és alkalmát kér arra, hogy az ő meg­
okolt aggodalmai clo.szlattassanak és módot 
és alkalmat kér arra, hogy a házikezelés 
indítványozói is kifejthessék a magok állás­
pontjának indokait, az azoktól várható elő­
nyöket, ha ugyan vannak ilyen előnyök.

Dr. Bakonyi Samu rámutat arra, hogy 
mily kar volt ma belemenoi az érdemleges 
(árnyalásba, Fájdalommal mondja ki, hogy 
Debreczen város hitele olyan eljárás mellet', 
amely a -közvilágítás megoldására irányuló 
törekvéseket eddig kisérte, meg fog rendülni.

Nagy kár és helytelen volt az is, hogy 
a május 2-iki tanácskozás adatai', amelyek a 
házi-kezelésre vonatkoztak, ‘elvonták a bizott­
ság rendelkezése alul. A házi kezeleU illetőleg 
egy-dűl Pozsony varos adatait ismerjük. A 
pozsonyi példa lehet tehát csak irányadó : 
de ez arra tanúskodik, hogy Debreczenbeu 
a házi-kezelést nem lehet behozni. Hogy Po­
zsonyban olcsóbba kerül a világítás előállítása 
az olyan tényezőktől függ amelyekkel mi nem 
dicsekedhetünk. O nem teheti magáévá a 
házi-kezelés elvét; de nem támogathatja ma 
már az Augsburgi társulat ajánlatát sem. O 
meg van győződve, hogy az indítványozó nrak 
egymás közt meg vannak hasonulva. Egy ré­
szük állandósítani akarja a házi kezelést ; má­
sok csak ideigjenes exyedieust keresnek ben­
ne. Kivonja a pályázat által eredményének el­
bírálását s a legelőnyösebb ajánlkozóval való 
tárgyalás megindítását.

Komlóssy Dezső : Rendkívül kritikus 
helyzet állana elő, ha a dr. Bakonyi Samu 
indítványa logadta'nek el. Uj pályázat kiírá­
sával a helyzet még súlyosabba válnék. Ma 
már el vagyunk késve. Május 15-én jár le e 
határidő és addig szót sem válthatunk a pá­
lyázókkal. Reflektál az előtte szólók érdemleges 
ellenvetéseire.

Nem felad t most azzal foglakozni hon­
nan vegyük a megváltási összeget. Eég az 
elvi kijelentés. Zsák-utczába vagyunk szorítva. 
Más menekvés nincs, mint a megváltás és a 
házi kezelésbe vétel. Másfélévünk van még, 
hogy a részleteket ős a további teendőket 
megállapítsuk. Jeléoleg ép azon a ponton va­
gyunk. hogy a város kezébe vegye egy ilyen 
fontos intézmény kezelését. Most vagyunk ott, 
hol uj világítási anyagok kipróbálása folyik. 
I yen az acetylen, mely semmi tekintetben nem 
áll hátrább a gáznál.

Ami a Pozsnnyra való ama hivatkozást 
illeti, hogy Debreczen városi fejlotl'ég te­
kintetében Pozsonynyal össze nem hasonlít­
ható, ez igaz, de nem kell figyelmen kívül 
hagyni, hogy Pozsony négyszer annyit fizetet) 
a gázgyár megváltására, mint nekünk kell 
fizetni és a gázvilágitás ott a megváltás idején 
nem volt több, mint a mennyi nálunk 1900- 
ban lesz.

A gázgyár és vizmütelep személyzete sem 
ugyanaz, csak az igazgató és pénztárok kö­
zös. Szóló ezután f lsorolja a pozsonyi gáz­
gyár évről-évre növekedő jövedelmeit. Föl­
említi, hogy az augsburgi légszeszgyárnak 
adója arányában 44,000 frt jövedelme van ma 
a jelenlegi fogyasztás mellett is.

Ilyen eredményt a házi kezelés mellett 
mi is elérhetünk majd. Később az sínes 
kizárva, hogy helyi részvénytársasággá ala­
kítsa át a varos a közvilágítási vállalatot. 
A megváltási ár valamely alapból kölcsön 
vehető, ez mint a más eseteknél is történt.

Zidor Lajos indítványt) iza, hogy mondja
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ki a bizottság: a hirdetett 
in. ddü lévén, javasoltassék
hogy a házi kezeié* tanulmányozására és

versenytárgyalás I 3. a Szabó Kálmán és társai indi ványá 
a k zgyültsnek,: nak elfogadása miatt.
Iniárii’A'jÓuli rn ÚC I ünmÓCTúl ÜLJ r- nlr C.nlítiTermészetesnek fogjak találni olvasóink 

hogy ez ügyben nézetünkéi kifogjuk fejteni.

IRODALOM,

előkészítésére bizottságot küldjön ki.
Komlósy Dezső ebhez hozzájárult.
Szabó Kálmán a szakértő küldöttségre I 

hivatkozik, amely a nagyon szétágazó ajánia- j 
lókat nem tudta, nem is tudhatta osszegyez-- 
leim és igv nem vo't képes kimutatni, melyik,
ajánlat a legelőnyösebb. ... Hivatkozik az nyai
auzsburgi légszeszgyár óvására és a tiszti és
főügyészi véleményre: ily körülmények közt j »Egyetemes Könyvtár*, mely 10 ki'os füzetek- 

választás, mint visszatérni az j ben nyújtja a magyar olvasóközönségnek

18U8, április 27

Hatóság elleni erőszak és közrend 
leni kihágás miatt állanak most e"
előtt a tvazék

i'z Egyetemes Könyvtár aj kiadvá-
A Győrött Zoltán Vilmos szerkeszt-»ében 

Gross Testvérek kiadásában megjelenő

nincs más*

Ma reggel Kezdődött meg a karászi 
cziáhsták ügyének tárgyalása. ‘ zn*

A tvszék tárgyaló terme szűknek hi 
nyull a vádlottak, tanuk és hallgatóság 
fogadására, a vszéki elnök ennek folytán í 
!rt M|kecz Janó-hoz, Szabolcsvármegye aíisnán" 
Jához, aki átengedte a megyehaza nagytermet' 
a tárgyalás folyamára. 1 ' met

Mar kora reggel gyülekeztek a vádon,v
zék ÁníilPtP oi.fr mnni - ~. I . . . .

III ifi l v inattuciut u/j , uvu u j uj ijn a luugy dl ut v aaui\uz.uu»t;:d, Uctv ö

ereden alapra: a házi keselvs elvéhez térni legértékesebb és legérdekesebb olvasmányokat, nKJía lcSBel gyuieseztek a vádlottak
vissza. A linzi kezeléssel szemben támasztott | ismét uj tanujeléi adui életrevalóságának. A ‘ a lV3z®k épülete e 1 >■ tr, mert azt hitték )10
aggodalmakat igyekszik eloszlatni. G afakozik i most megjeleni 95—96. kettős szám ugyanis í oítan lesz a tárgyalás. 8 óra után azonban*”*
Zador Lajos imént tett indítványához. Nem Katona Bank bán-jauak jegyzet s kiadáséi i megyeházához vezénvellettek

. a megváltáshoz szükséges fedezet miatt • tartalmazza. A gazdag történelmi, dramatur­
gi hízik abban, hogy a város képes lesz | giai s költészettani kommentár Zoltán Vil-1 
kei.1,, t-' kéi -/erezni a további fejlesztéshez is. mos tollából származik, ki hosszas tanul 
A villany világit is a házi kezelésbe vétel Hiányra valló, nagy apparátussal igyekszik ei«
ui.al nem lesz kizárva. Sőt köszönettel tar- i osztatni mindazt, a mi a remek tragédia: n »«igj.tmH az emo« reggel 9 órako

annak a körülménynek, amely meg- teljes megértését mindeddig megakadályozta. | megnyitnának nyilvánította és konstatálta hoeí 
fogja engedni, hogy idővel a legjobb vi’ágitási úgy, hogy e kiadás Bánk-bán irodalmunkra ^ 11 1 X i János vádlóit kivételével ’vau, 
modo atkalmazvuk. I valóságos nyereség. Küönöse.i melegen ajánl- j mennyien megjelentet-.

haló a mii — mint segédkönyv —- az iroda - I Ekkor átadta a szót dr, Sziksza
I . t m m 1 1 I/-./*)« I I........... ' 4 — .' í .* . . . - . . .. I- ^ ^ ' J ^ I L,' 1 T* fl I 11 fMT Zl ü *v n A Ír 1* » n V. ...' .1 ^ __ ‘ .

megy. hazához vezenyelleitek.
A törvényszék következően alakult meg 

Linók : Megyeri Géza, szavazó lóirak • m-7' 
Janos e< Szabó László. Jegyző ; Zimmer 
mann Kálmán.

A tárgyalást az elnök

Mark Endre az eddigi felszólalások ál-1 he

tél kérte. Majd kezdetét vette 
hallgatása.

—l,™ ! Esőnek Végső Mihálvnét
kommentár ^i.

A 98 —99 ke'- Az e.nök általános kérdéseire
k

a vádlottak ki- 

hallgat­

ta! nem látja eloszlatva aggodalmait. A I lommal foglalkozó tanu’óifjuságnak, mely bá-1 k'r. aliigyésznek, ki röviden ismertette a tény- 
La íoi- Lajos indítványa bizonyság arra, hogy mu atos olcsó áron hasznavehető tanulmányi állast és a tárgyalás megtartását, Matyi Já- 
n kérdés feleit csak akkor dönthetünk, ha j segédeszközt kap benne. A csinosan kiállított j np4na_k előállítását és a vádlottak megbüntet«- 
t-m ni.anuk eloltunk a számadatuk. Ilyen j kis kölni 20 kéért kapható Győr -tt a kiadók kérte Aí, ,,d iia.ri.om .. ..
fertelemben ő is hozzájárul. , nál s minden magyar könyvkereskedésben. —

l)r. Kemény Mór azt szeretné tudni.' Az ugyancsak most megjelelt 97. szám szín 
bogy ha a házi kezelésre vonatkozó indítvány j lén Bank-bánt tartalmazza, d
nem fogadtat k el, mit akarnak akku az j nélkül. E szám ára 10 kr. —- A 98 —99 ke'- ?z eiuoK általános kérdéseire előadja
ellennézetüek ? 1 tős >zam a magyar forradalom és szabadság-1 t>9 e es, g. k. 3 gyermeke van, földmi-

Bakonri Samu erre azt feleli, hogy a j harez ötveiéves évfordulója alkalmából készült’'03’ irni oi ásni u un md, vagyona van, bün-
S/abo Kálmán és társai indítványával szem-is méltó emléket állít e dicső korszak vérla- lc‘tve nem roll. 
ben az öve áll, amely szerint a közgyűlés! nuinak. A tetszetős köt t ezt me : Az 1848— 
palyazato' hirdetvén, ei ke i bírálni az arra j 4-9-1 ki szabadságharcz vértanúi s dr. Vajda 
pályázó ujauia'okai, mert ez felel meg a köz j Emil, a négyvennyolezas idők buzgó és 
gyűlés határozatnak. szerencsés kutatójának tollát dicséri. — Az

Marton Imre : Mikor a házikezelést nem i emelkedett, szép előadáson kívül különösen az 
tudjuk mással indokolni, mint a kényszerűség- j a meleg, hazafias hang érdemel említést, mely 
gél, — nem tartja szükségesnek a sietést, ha- \ az egész mii vön átvonul. Az értékes kötet, 
nem indítványozza, hogy az ej n#m~fogadható i melyhez két kép is melléke,ve van : (1. Ratt- 
ajánlatok óvadékai adassanak vissza s a I '*"*— r -1— —•=r --

euiok, 2. a tizenhárom vér auu)   ........ ..... .. . „ _ , Vltel
20 k raj ez ár. A könyvtárra, mely ! ottan’ de i,08V miről beszéltek, azt én királyi 
havonkint kétszer jelenik meg egy- no 
égy füzetre, is elő lehet fizetni. Előfizetési ara 
egész evre 1 fr 40 kr. félévre I 20 kr, ne­
gyedévre 60 kr. Egy füzet ara 10 kr. A pénz 
elüleges beküldése mellett bérrn ntve szállit- 
tatik. Teljes árjegyzék ingyen e< bérmen've 
küldetik.

Elnök : Maga a viz*-gálóbiró elölt azt 
vallotta, hogy 80 éves, most pedig fiatalítani 
akarja magát es azt mondja, ho»y 59 
i vés. '

Vádlott : Kérem, én 59 éves vagyok 
Elnök ; Kik gyűltek össze a maga házá­

nál és miért '? .
Vádlott: A három e fogott szocziálista

kérdés tanulmányozása további teendőkre 
nezve javami: végett a bizottságnak adas­
sak ki,

Torday Gábor a házi kezelés mellett 
nyilatkozik.

Dr. Bakonyi Samu Roppant egyszerű 
ez a kerde». hogy mi történjék az ajánlatokkal, 
aiiiéu . kötelező voltának határideje május 
lo-i'ii I*jár. Fel ke i kérni a pályázókat, hogy 
egyezzenek hr le a hatandó meghosszabbításába I 
Ebbe bizonyosan Levegye, oek. Megfogja bősz-!

meijnez Bei Kép is melléke.ve vau: (1. tuti- * nimm., n uarom e logon szocziálista
iivány Lajos gróf, az első magyar miniszter- ! f5"2“! héttő az én fiam volt és azokat akartuk 
elnök, 2. a tizenhárom vértanú) ara mindö-ste kiszahadiiani. Sehauferi és a 2 Lesku voltak

() l.-»n I,,., i'i M I, ■  . 1 n t f n n d o K n rv u m I«A1 1. _ z l 1 . I. . . .

i nacscsága nem tudhatom,
A vén rava/z asszony össze-vissza hazu- 

dozik, semmi esetre sem akarja az igazat 
vallani. Csűri csavarja a dolgot és a kérdések 
legnagyobb részére nem akar emlékezni.

Sehauíert Jánost hallgaták ki ezután. ki 
a szocziálistiknak a lelke, a jegyző voll, A 
(eltelt kérdésekre előadja, hogy Lesku János­
sal beszélgetett az elvtársak kiszabadhass

Sehruferi . En nem tudom Csak annyit 
1 mondhatok, hogy K .czur Mihály jött hozzám 
cs azt mondta, hogy sokan beszélik a faluba,

Mi kezdték meg a karászi zendülők ügyét, I hogy bejönnek Kisvárdába. Én azt mondtam 
melyben 80-van vádlott szerepel, egytől-egyig i 11-kik, hogy nem bánom, hajönnek, csak

szűk, ma,rú, ha egyszerűen "vis^adoi^l^: i MonStl'C SZOOZiálista tárgyalás.! Sgyáhan. " L'gy határoz,*aV'el k^enflmg?

' Ezzel a vita vével ért , - v „ 1 - Saját tudósítónktól. - j tm.jd 3-4 ember bemegyen Kisvát dara és
i.zzti ,i vita vígét ut e> V, csey Imre | „ . . , „ olt kezes levelet adnak át és kikérik l.órnm

szavazásra becsalja az indítványokat Nyíregyháza, ápr. 2o. j társuk,v kerik hdrom
Eegidőszor szavazás alá bocséjtatott a Nem múlik el hél, hogy a nyíregyházi Elnök: Ki indítványozta, hogy elvan 

u Ja,vaf ata’ *l ,ne|y szerint ; kir. tvszék ne tárgyalna szocziálista pereket, tömegesen menjenek be Kisvárdára
kezeit ajánlatok kőzzül egyik som elfő- Az ősz és tél folyamán keletkezett mozgalmak- 

ptnlli to s nem ajánlhatok. Ennek kimondása | hói kifolyólag most egymásután kerülnek az 
jaiasooülik, bog, o pályázat eredménytelen I igazságszolgáltatás elé a szoczialisták. 
maiad. 1 ,

Ezt'» bizottsági javaslatot a jog és pénz- 
1 bizottság egvhangulag elvetette. í szocziálista ember.

A Ä .ii k Endre indítványa, hogy a kér -; Lapunkban is 
tanulmányozás tárgyává tétessék — ki- ' 

őségben in :null.
Ezután szavaztak a szakértő bizottság 

kisei.iivc-ge javaslatira: a melvet nem fogad 
tak «1.

Dr Bakonyi Samu indítványa, mely sze« 
ríni az ajan a ok érdemlegesen tárgyaltassa-

", ‘,'j 1 11 ll, , , az otthon maradt lelkes elvtársak el- tak he, miért nem sietett kiszabadítani9
indítványát a többség elve- határozták, hogy kifogják szabadítani elfogott 

i>i.é, eiicnb ll ■ ,ogadia a Szabó Kálmán és i társukat.
” ' 1411/1,11 indítván) at a házi ke-j Január utolsó napján mintegy 100 -130 1

M ’ ! 1''" 1,1 1 nézve. I 'őre tehető tömeg botokkal é dorongokkal

bőven ismertettük a .1
kelietneOcns get ne csináljanak.

E nők Nem úgy van az Schaufort. Azt 
m : tárgyalás alá került per mond 1 a maga, hogy annál jobb, mennél többen 

Inkáit, — melynek előzményei a következők jönnek, legalább hatásosabb lesz' Ugy-e 
I voltak : így van?

Ez év január havában K a r á s z 0 n Vádlott: Azt én nem mondhattam mert 
ia csendörség három szocziálislát i.-taróz-jéu az eg.-z dologba felebaráti kötelességből 
tiltott e« azokat i kisvárdai jbirosá.dioz ki- 

;sértek.
sz rőteth51 avatkoztam bele.

.'ve-/.: Hat mikor más ismerősét csuk-

Sehauferl: Hát kérem azok is szocziáhs 
tak voltak, mini mi es azért nem akartuk
kiszabadít,mi.

(Ilyen tt Schaufert János és a többiek,1 1 , ............ , ....... .......... .. v" -uivuguHKai 1 ti,yen ti acnauiert János és a lobbies
,tuu tulajdonkeppen az, íelfMgyvericezve bement Kisvárdára és be- felebaráti szeretető; a szocziálista felebarátot

járásbíróság hivatalos helyi-
— * J * ■ ' 1 * I. V J* J* l/il L* tt

10 gy .1 öui i kezott ajánlatok elbírálva nincsen-: tódullak 
nek 3 'HY a közgyűlési halár,izatuak érvény jBégébe.
I,cni K\fi-11' Elhatározták, hogy bármilyen eszközt (el-

> "ív véleményével szemben, használnak tervük kivitele érdekében. - A 
mm; er vsulunk külön véleményt log terv nem sikerült, mert mintegy 2 órai za-

dr. bukunyi Samu és pedig : 
a li I sztas megtagadása,

2, az ajánlatok tárgyalásának, elbírálá­
sának mellőzese es

vargás és fenyegetés után a csendőr »zu -1 
ronytól meghátráltak és teljesen kiszont- 
taltak a járásbíróság udvaráról és bnlyi- 
sugéből.

kiszabadítanák, de más tisztességes embertársuk 
érdekében, ha azok nem szociálisták, semmit 
sem tennének.)

Vádlott hazudozik és semmit, sem akar 
elismerni, folyton elleumondásokba keveredik, 
de azért továbbra is álluUalosan megmarad 
tagadása mellett.

Sebők János szintén tagad és megczáfolja 
a vizsgálóbíró elölt tett vallomásait.
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1898. április 27.

Elnök: Miért jöttek magok szék íren Kis- 
rárdftra mint vezetők?

Sebők: A szekér jobban halad.
Elnök: Volt maguknak egy párthatároza­

tuk, mely úgy szólt, hogy minden karászi
szocialistának be kell menni a barom eivtárs 
kiszabadítására. Ha azután a járásbíróság nem 
engedné szabadon az elrtársakat, — akkor 
követelni fogják, hogy magokat is zárják be. 
ha azután ezt som teljesítik, akkor erőszakul 
is kifogják szabadítani társaska*.

Vádlott; Erről semmit sem tudok.
Elnök : Mi volt az embereknél ?
Vádlott: Pálczikák, meg kinél mi.
Elnök: Mit csináltak a járásbíróság épü­

lete előtt?
Vádlott: Hát esik vártak.
Elnök : Mi volt a szándékuk?
Vádlott: Beszélgettek. Én nem tudom 

jenki szive szándékát.
Azután elmondja a vádlott, bogy a tömeg 

a járásbiró ur és a csendörség szavára oszlott 
nejjel.

Az ügyész kérdéseire folytonosan ellen­
tétbe jön úgy a vizsgáló biró "ur előtt, mint 
már a mni tárgyaláson tett vallomásával is.

Ezután a szoeziálista elnököt, Lesku 
Jánost hahgatta ki a törvényszék. Az elnök 
írni us olvasni nem tud, kétszer volt büntetve 
verekedésért, összesen 2 és */, évet ült a fog­
házban,

A szoezláli-ta jegyzővel folytonoson meg­
hazudtolják egymást. Elmondja a történetet 
— persze — hazugságokkal kiszínezve és 
valótlanul.

Elnök: Talán Zsol'ári énekeltek magok 
ottan és azért jött ki a Járásbiró ?

Vádlott: Nem. Látta a tömeget és azért 
jött ki.

Elnök: Hát mikor másodszor szólította 
fel magokat a járásbiró a távozásra, honnan 
tudta a járásbiró a maga nevét kiáltani, hogy 
Lesku J mos, maga az elnöke ennek a tömeg­
nek, áJjon az élére és vonuljanak el.

Vádlott: Mikor először bent voltunk, 
Schaufert bemutatott bennünket a járásbiró 
urnák.

Mikor ezután két perez múlva Schaufert 
tagadta ezt a bemutatást. L°sku kész volt a 
hazugságra és megczáfolta saját magát és azt 
mondta, hogy nem mutatkoztak be.

Elnök: Milyen botok voltak a tömegnél ?
Vádlott: Kisebb, nagyobbak. Kórószálak 

is voltak.
Délben 12 órakor az elnök 10 perezre a 

tárgyalást felfüggesztette.
Az eddig kihallgatott vádlottak a leg- 

makacsabban tagadnak és össze-vissza hazu­
dósnak, melyből nem fognak tudni kikerülni.

Szünet után Lesku Mihály, Szentmiklósi 
yorgv Iványi István, Katurják István vád­

oltak lettek kihallgatva, kik mind egy nótát 
újnak es hazudoznak. Igazai nem akarnak 

sem val'ani. Délután háromnegyed 3

maga

az ő tanítványát, jó bírálj át

ők
órakor elnök a tárgyalást felfüggesztette és 
o ytatását holnap reggel kilenc/. órára 

tűzte ki.

CSARNOK.

A Murilló-fej.
Irta : Fehér Dezső.

(Folytatás.)
— Állj be Tamás csuhás barátnak ! Hi- 

«zen úgy prédikálsz, mint assoizi szent Fe- 
rencz. Minden ígéret földjénél, minden uj 
iránynál többet ér a Georgl Mírzl tüzes csókja. 
Előre fiuk ! Hiszen Tamás teljesen megbom­
lott Zsolczán.

Ott hagy'ák a faképnél — és ö nem ha­
ragudott rájuk. Legalább minden szentségtörő 
zsibongás nélkül emlékeztetett az ö Murilló- 
kjü eszményképére, — a ki megtanította sze­
retni.

Hirtelen eszébe jutott Török Gabi és a 
mgy erre a fiúra gondolt, felorJitott mint 

egy sebzett vad. Futott haza laza-an, ziháló 
úrnővel és levelet irt neki. Azután várta,hogy 
uldi majd Gabi a segédeit, vagy a mi ilyen

életbevágó dolognál könnyen megeshetik 
jön egy töltött revolverrel,

Az ajtó elé húzta a zsöllyéjét és miután 
kabátját es mellényét is levetette, széthúzta 
az ingét a melléről és leült félig meztelen fel- 
söte sttel.

Úgy várta 
Török Gabit.

VII.
A Gabihez küldött levél így hangzott :

Kedves jó Gabikám !
Úgy Írom ezt a levelet, mint a halálra 

szánt deliquens utolsó végrendelkezését. Ugv 
akarta a végzet, hogy te légy a bakóm, a ki 
annyira szerettél, becsültél engem mindig 
tizzta jó szived rajongó lelkesedésével. Tál in 
megérdemlőm, hogy megölj, mert szeretetedévt 
rutu! fizettem és ludtod nélkül fosztottalak 
meg legdrágább kincsedtől.

Eltagadhatnék előtted mindent, de két 
hónap alatt megtanultam Zsolczán igazat mon­
dani és érzem, hogy ezután csak becsületes 
ember tudok lenni ; becsületes nemcsak enn-*k 
a szép szónak minden értelmében, a mely 
szerint egy fix rozásért, egy erősebb kifeje­
zésért, vagy a tyúkszemünkön ejtett könnyű 
testisértesert minden pillanatban kötele sek 
vagyunk a lovagiasság szigorú szabályai sze­
rint lyukat lőni a .-.levegőbe, vagy megkarezol- 
tatni egy kardpengével a felbőrünket ; de be 
csületes tudok lenni a szó igaz, nemes értel­
mében, mely kizár minden színlelést, minden 
képmutatást.

Ezért nem tagadhatom előtted tovább a 
valóságot, mely engem boldoggá, leged pedig 
boldogtalanná tesz ; nekem menyorszaggá, 
neked pokollá változtatja át ezt a földet. Két 
hónapig voltam Zsolczán ; ennyi idő alatt a 
te Murilló fejű ideálodban Isten legtökélete­
sebb női terem ését ismertem meg. Még szebb­
nek, még bajosabbnak találtam, mint a minőnek 
festetted.

És megismertem benne az én életem 
czélját, lelkem eszményképét. Szeretem Beczkó 
Irmát, forró, olthatatlan szerelemmel, egy érett 
férfi legyőzhetetlen égő szenvedélyével —- és 
nem tudok róla lemondani még te érted sem, 
a kinek pedig jól tudom, hogy elsőbbségi jo 
god van az ő szivéhez. Gyermekkori barátság, 
gyermekkori könnyelműség révén szerzett el­
sőbbségi jogod.

Tudd meg, hogy Beczkó Irma engem sze­
ret, -- de az a jóságos angyal ennek daczára 
beváltja adott szavát es le neked jussod van 
ahhoz, hogy öt év múlva behajtsd rajta azt 
a követelést, melylvel egy ígéret alapján adó­
sod. Rabszolgáddá teheted öt év múlva, ha 
úgy akarod, de szerető feleségeddé soha, 
— mert szive már az enyém, örökre az 
enyém,

Tudom, hogy abban a perezben borult 
be a te életed égé, mikor az én eddigi sivár 
életemre a felkelő boldogság napja hintette 
első verőiényes sugarait, de hidd el Gabikám, 
hogy nem én akartam ezt igv, hanem úgy 
rendelte ezt az a felsőbb titokzatos hatalom, 
mely mindnyájunk sorsát intézi, jövőnk vég- 
czélját megjelöli.

Nem számítással, nem előre kieszelt 
tervvel vagy raflinériával hódítottam el tőled 
azt, a kit edd g a tiednek véltél. Egyszer csak 
fellobogott a szivem, azt sem tudom, hogyan 
miképon — és attól a pill mattol kezdve szem­
ben láttalak magammal — és most érzem, 
hogy itt nincs más ki u' számunkra, minthogy 
egyikünk elvesszen.

Én nem mondhatok le róla, mert ő az 
én lelkemnek éltető levegője. Nélküle megha­
ló ki Arra sem kérhetlek bolond tővel, hogy 
mondj le róla, mert tudom, hogy Beczkó Ir­
máról nem lehet lemondani,

Hál légy úgy ezik után, a mint jónak
látod,

Ha akarod kövesd szenvedélyednek benz- 
szuért lihegő első fellobbanását és siess e levél 
vetele után hozzám élesre fent tőrrel, vagy 
egy hatlövetű revolverrel. Nekem mindegy. 
Tudom, hogy megraboltalak, tudom, hogy bű­
nös vagyok, hát nem védem magam. Ellent- 
állás nélkül mészárolhatsz le. Tessék !

De gondold meg. hogy ez esetben gyil­
kosságot követsz el és én nem jöhetek vissza

a túlvilágról, hogy védelmedre keljek, hogy 
grácziát könyörögjek számodra it-tlőbiráidtól. 
De nem is tenném, mert vagyok annyira önző. 
annyira bestiális ennél a kérdésnél, hogy azt 
akarjam, hogy az esetben, ha már az enyem 
nem lehet Beczkó Irma, hát ne legyen a 
tied sem.

Hála Istennek gondoskodott a müveit 
társadalom arról is, li így miképp -n lehet gyil­
kolni a büntetőtörvény komisz emberek sza­
mára csinált paragrafusainak kijátszásával 
Éljünk a rendelkezésünkre álló ilyen esetek 
megoldására teremtett kitűnő eszközzel es 
haljon meg egyikünk az ezun c/élra rendkí­
vül praktikus lovagiam formák szerint. Kard, 
vagy pisztoly, az nekem mindegy, de minde­
nesetre a végkimerülésig és olyan szigorú 
feltételek mellett, hogy egyikünk halva ma­
radjon a küzdtérén, mert külsőben nem ér 
az egész semmit és kezdhetjük újra élűiről. 
Éppen azért azt hiszem, hogy meg czélszerüb 
lesz az amerikai párbaj, Ez a legbiztosabb 
és az életben maradt fél számára kevesebb 
rizikóval jár, mert még az ál amfogházat is el­
kerülheti. Mit gondolsz ?

Tégy úgy, a mint jónak látod, Én min­
den intézkedésedben megnyugszom.

Isten veled — a szomorú, sőt ugv lehet 
utolsó viszontlátásig 1

Somorjay Tamás.
(Vege köv.)

Nyilt-tér.

Lakásomat és fogorvosi ren­
delő helyiségemet

az eddigi lakásom szomszédságában

Kossulli-iKm, Zádor-féle liíizba
helyeztem át. ''ÄÖ 

Debreczen, 1898. ápril hó.
Dr. Sichermann Adolf

fog írvos.

265.

Az István gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi junius 1-én életbe lépett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED 

MÉNY NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt:

100 kilo
A. Asztali dara uagyszemü
B. Asztali » aprószemil 
(. Királyliszt 
J, Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

ti. Finom korpa Mákkal
11, „ „ mák nélkül
12- Durva korpa Mákkal .
12, ,, „ Mák nélkül

Csirke búza Mák nélkül

21.40 
23.80
23.80
23.40 
22 80
22.40
21.80 
21.20 
20-2(1 
10.20 
12.80
5.80 
6 60 
5.20 
b.— 
4 -

4 zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 
Debreczen, 1898 április 27.
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1898. április 27,

praktikus, az

vegyen
olyan gyapjúszövetet öltönynek 
felöltőnek, egyenruhának és öltözékeknek, 
mely tartós és szin-valódi és a 

mely a viselésnél beválik.
Ilyeneket szálüt a legkisebb méter meny- 
nybégben, magánosoknak is, valódi nagy­

bani gyári árban.
Rak tar cs. kir. szab.

finom posztó és gyapjúszövet gyáraknak
Mori/i Sfliwar/i /wiiliiu, Miilimi

TTi/lnne‘í<y urakmlk tavaszi és nya- 
UJUWIladg ri öltönyök, kammgarn,

Cheviot, Loden és egyenruha szövetek a 
Icgolcsóbbtól a legfinomabb minőségig. 
Szétküldés utánvétellel. — Nemtetsző visz- 
szavételik. Minták, melyek ntm rendeltetnek 

okvetlen visszaküldendők.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz a föposíával szemben,
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
N YOMTATVÁNYOK

kővetkező olcsó árszámitás mellett kaphatók:
100 ív Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 kr
100 ,, 200 pld Árverési hirdetmény — — 70 ,, 
100 ,, 200 ,, Rendelvény — — — — 70 ,, 
100 Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 ,, 
100 ,, Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 , 
100 2(X) pld Nem szorgalmazás — — — 70
100 .. 400 ., Kézbesítési ív — — — 70
100 200 Igény felhívás — — — — 70 •,
100 ,, Végrehajtási jegyzőkönyv — -- — 7u ,,
100 ,, 200 pld Értesitvény haszonbérletről — 70 >
100 20 ) ,, Értesitvény — — — — 70 ,,

Raktáron nem levő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el.

1898. évi május hó 1-tól : Gizellatér 2 sz., a Váci utcza sarkán.

Alapittatott 1865-ben.

ZONGORÁK
PIANINÓK és

IIA R M Ó NI ü M <) K
^ T, Ini—— tökéletes jótállás mellett.

HECKENAST GUSZTÁV
hírneves zongora-eladási intézetében.

BUDAPEST. IV.. Kigyó-utcza 7 szám.
Schied m a ver és fiai. leghíresebb zongorák Thuringiai Organ C. egyedüli képviselő]:' 

a világ legjobb es legolcsóbb harmoniumai. — Árjegyzék ingyen.

Csak akkor valódi.
hau háromszögü palaczk 

jaz itt levő szalaggal vö- 
ji’ös és feketenyom Is sárga 
' papíron) van elzárva.

wt tv ctne*e 
M* mreesrtAeoCt.

eberfeJk proneeOtm t 
Síieomertt a Stímrrtrvc* 

MgtOfactt e Ser Heme. Ms eg gr' 
aä áemtbee erbebe» \ 

evtgebrenat tem

Eri iig f elülsmilhatatlar»!
Maager Vilmos^féle
sM-í* *, _____ r ■ ■ m

m .v v majolaj
törvényileg vedelt csomagolásban

3 MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és 
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is külö­
nösen ajánltatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyek 
nél az orvos az egész testi szervezet, különösen mell- 
és tudó erősítését, a test súlyának gyarapodását, a 
nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását 
el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a 
gyári raktárban Bécsben III/3. kér., Heumarkt 3, valamint 
az osztr.-magyar monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBRECZENBEN : Tóth Béla. Mihalovits István, 
dr. Róthschnek V. Emil gyógyszerészek, Rickl József 
Zelmos. Csanak József kereskedő uraknál.
Főraktár és tőalárusitás az osztrák-magyar monarchia részére

Maager "XT^Ilam-os, Becs,
111/3, Heumarkt 3.

Ezen sorsjáték 6 osztályra osztott 
össznyereménye a következő :

jutalom
nyciemény
nyeremény

korona
600,000 
400 000 
200 000 
100,000 
90.000 
80 000 
70 000 
60.000 
40.000 
30,000

1 nyeremény á

31
(57

3
432 
7 6 3

1700 nyeremény á 200 kor. 3900 nycinény 
r. 4900 nyeremény a 130 kor. 50 nyeremény 

>r. 3900 nyeremény á 80 kor. 2900 nyeremény 
kor., összesen

50,000 íi y c r c m cny

13.1 (>o,ooo korona összegben.

korona
25 000 
20 000 
15,000 
10.000 

5000 
3000 
2000 
1000 
500 
300

á 170 
á 100 
á 40

Magy. kir. szabadalmazott

>osztálysors játék
fVíolámsitó helye.

Elküldök utanvéieilel vagy a betétösszeg előleges beküldése ellen 
(posta-utalvauynval vagy ajánlott levélben)

B. osziáyu eredeti sorsjegyet
egy egész egy fél egy negyed egy nyolezad

6 frt 3 írt 150 ~~ 75~ki\
A hivatalos terv minden megrendelőnek ingyen mellékeltetik. A 
huzas-jegyzéket mindjárt a húzás után felszólítás nélkül beküldőin.
Megrendeléseket kérem minél előbb a sorsjegyek eladásával 

megbízott fóelárusitónak
BUDAPEST

Kerepesi ut 20.
beküldeni.

IH54RI EDE
A most befejezett első sorsjátékban több nagy nyeremény közölt a 600,000 korona a 69686 

számra, a 60,000 korona, a 23772 számra nálam nyerclelt és általam fizettetett ki, igy tehát jogosan ne­
vezhető főárudám a legszerencsésebbnek.

Nyomatott Hollmann és Kronuvitz könyvnyomdái'-'1' "'reozeuben a lóuostával szemben.


